

政务简报

■ 11月9日，卢雍政同志在安顺出席屯堡文化大会开幕式并致辞，强调要大力阐发弘扬屯堡文化维护国家统一、促进民族融合的时代价值和“忠、勇、和、融”的精神内涵，让屯堡文化焕发新光彩，为贵州立心、为发展赋能。

本报讯（记者 陈景雄）11月9日，由贵州、云南和黑龙江三省联合举办的“万里边疆国旗红”主题活动第二站在云南启动。来自三省的国防教育专家、红色故事宣讲员及新闻媒体记者参加活动。活动期间，三省代表将赴腾冲、瑞丽、芒市等地，探访边境山寨，听老兵讲述守边故事，走进学校开展红色宣讲，交流基层国防教育与守边稳村经验，让“爱我国防”理念更加深入人心。“万里边疆国旗红”主题活动自2024年首次举办以来，社会反响热烈。今年9月22日至25日，首站活动在黑龙江省黑河市举行。此次三省联动，旨在进一步整合红色资源，创新国防教育形式，将课堂搬到革命旧址和边境一线，让红色精神更加贴近基层、贴近群众。据悉，活动将于11月12日至16日在贵州迎来收官。届时，三省代表将共同总结经验，推动国防教育常态化、长效化开展。

黔滇黑三省联动
万里边疆国旗红
云南启动

全省第二届消防科普嘉年华举办

本报讯（记者 程星）11月9日，贵州省第二届消防科普嘉年华在贵阳市观山湖区美的悦然时光举行。活动现场以“全民消防、生命至上——安全用火用电”为主题，以趣味化的互动体验为核心，为全国消防日营造全民参与消防、关注消防的浓厚氛围。

活动现场设置了防火板块、灭火板块、防电板块、用电板块、避险板块等五大主题游戏区，有消防知识灯谜、逃生帐篷体验、消防绕口令挑战、投壶游戏等活动。参与者通过闯关打卡形式，在互动游戏中学习消防知识、掌握消防技能。消防小熊、消防抱枕、帆布袋、书签……市民现场领取闯关游园卡，集齐印章后还可兑换精美奖品。当晚，还举办了路边音乐会，消防员登台唱响“安全之声”。据统计，消防科普嘉年华发放消防礼品超8000份，上万人参加嘉年华活动。

11月是全国消防宣传月，贵州通过举办消防科普嘉年华、高校大学生消防逃生技能大比武，以及消防科普教育馆（站）大开放、消防实操面对面大培训等活动，以可看、可听、可玩、可感的立体化安全教育，提升群众的消防安全意识和自救能力，筑牢社会消防安全防线。

从工业材料跨入民用领域
遵义钛文创引领消费新风尚

贵州日报天眼新闻记者 程佩佩

11月8日，遵义会议纪念馆文创区内，色彩绚丽的彩钛杯、流光溢彩的彩钛筷成为游客争相观赏的“明星产品”。这批国庆期间推出的新品，标志着遵义钛业从工业材料向民用消费市场的成功跨越。

“彩钛杯轻便又耐用，还融入了遵义特色，户外活动带着正合适！”江苏游客林晓的赞叹，道出了众多消费者的心声。钛合金以其无毒无害、耐腐蚀、高强度及良好的生物相容性，长期作为关键材料服务于航空航天、海洋工程等高端领域。而今，遵义钛业却将其“变身”为日常文创用品，让高科技产品“飞入寻常百姓家”。

遵义转折文化发展有限公司总经理李诗介绍，今年公司与多家企业携手，推出钛文创系列，将钛金属与红色文化创意巧妙融合，不仅提升了产品附加值，更让钛材料以更亲民的形式融入大众生活。自国庆上市以来，彩钛文创产品市场反响热烈，成为游客争相购买的纪念品。

钛文创的兴起，是遵义市“富矿精开”战略深入实施的生动实践。作为遵义集团的核心企业，遵义钛业股份有限公司拥有国家级“企业技术中心”，年生产能力达海绵钛24万吨、四氯化钛45万吨、金属镁1万吨。依托遵义集团在海绵钛领域的品牌、技术和质量优势，遵义市已构建起从钛冶炼到钛制品的完整产业链，推动钛及钛加工产业向集群化、链条化发展。



11月7日，位于铜仁市的贵茶集团生产车间里，工人正在进行抹茶分装。铜仁市今年抹茶产量预计可达1800吨，出口量在600吨以上，综合产值可超13亿元。

贵州日报天眼新闻记者 陈刚 摄

省管干部任前公示

经省委常委会会议研究决定，对下列同志进行任前公示。

蒋芳菊，女，汉族，1982年10月生，大学，公共管理硕士，中共党员，现任贵州省贵阳市花溪区委常委、区长，贵阳经济技术开发区党工委委员、管委会副主任（兼），拟任贵州省开发区管理机构副厅级领导职务、县（市、区）党委书记。

公示时间：2025年11月10日至2025年11月14日止。如对公示对象有问题反映的，请通过电话、信件、短信、网络等方式，在公示期间向省委组织部干部监督举报中心反映。举报电话：0851-12380；举报网站：<https://12380.gzzb.gov.cn>；举报短信：18808512380；通讯地址：贵阳市南明区广顺路1号（邮编550002）。

中共贵州省委组织部
2025年11月9日

学习贯彻党的二十届四中全会精神

省委常委、贵阳市委书记、贵安新区党工委书记胡忠雄：

在领悟好学习好谋划好落实好上下功夫 推动全会精神在贵阳贵安落地生根开花结果

贵州日报天眼新闻记者 胡丽华

“党的二十届四中全会对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的一次总动员、总部署。”省委常委、贵阳市委书记、贵安新区党工委书记胡忠雄说，贵阳贵安将把学习贯彻全会精神作为重大政治任务，领悟好、学习好、谋划好、落实好，确保全会精神落地生根、开花结果。

全面领悟好。一是从党的二十届三中全会以来的重大成就中深刻领悟“两个确立”的决定性意义，深刻认识“两个确立”是新时代引领党和国家事业从胜利走向新的胜利的政治保证。二是从“十四五”的非凡历程中深刻领悟“两个确立”的决定性意义，深刻认识“十四五”时期党和国家面貌焕然一新，中华民族伟大复兴势不可挡，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。三是从“十五五”的擘画引领中深刻认识“两个确立”的决定性意义，深刻认识

对未来五年发展作出的顶层设计和战略部署，是习近平总书记亲自擘画、全程指导、把脉定向的，自觉在衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”上见思想见行动见实效。

全面学习好。一是学重要地位，深刻把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位，推动贵阳贵安到2030年与全国同步基本实现社会主义现代化取得决定性进展。二是学基本判断，深刻把握党中央关于国内外形势的基本判断，结合实际研究好贵阳贵安发展方位，为谋划好下步工作打牢坚实基础。三是学指导思想，深刻把握“十五五”时期经济社会发展的指导思想，做到以此为遵循，确保贵阳贵安各项事业始终沿着正确方向前进。四是学重大原则，深刻把握“十五五”时期经济社会发展必须遵循的六个原则，将其贯穿到贵阳贵安“十五五”时期各项工作。五是学主要目标，深刻把握“十五五”时期经济社会发展七个方面的主要目标，科学制定

贵阳贵安“十五五”时期发展目标。六是学战略任务，深刻把握12个方面重点任务，坚决把党中央部署的重大任务推动好、落实好。七是学根本保证，深刻把握坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证，以党的坚强领导凝聚起推动“十五五”时期高质量发展的磅礴力量。

全面谋划好。一是谋发展定位，贵阳市紧扣“两市两地”功能定位，建设西南地区重要的中心城市、全国性综合交通枢纽城市和西部数字经济创新基地、全国生态休闲旅游目的地；贵安新区紧扣“一极一高地两示范”四大定位，建设西部地区重要经济增长极、内陆开放型经济新高地、生态文明示范区、统筹城乡发展示范区。二是谋发展目标，突出科学性、可行性、合理性，科学制定贵阳贵安“十五五”时期经济总量、产业发展、有效投资、居民收入等主要目标，为全省“十五五”时期高质量发展贡献省会力量。三是谋发展任务，深入研究谋划建设现

代化产业体系、服务和融入新发展格局、扎实推进共同富裕、更好统筹发展和安全等重点工作。四是谋发展项目，以项目化理念推进规划编制，聚焦工业、数字经济、交通、能源、水利等领域谋划一批重大项目。

胡忠雄表示，要全面落实好。一是抓传达，第一时间召开会议学习贯彻全会精神，强化理论中心组领学促学作用，督促各级党组织以“第一议题”“三会一课”等形式传达学习，确保全会精神传达到每一名党员干部。二是抓宣讲，带头赴分管领域开展宣讲，创新开展“理论宣传二人讲”，推动全会精神进机关、进企业、进农村、进校园、进社区、进军营、进网络。三是抓宣传，统筹用好传统媒体和新媒体、线上和线下等多种形式，做好全会精神宣传工作。四是抓落实，把学习贯彻全会精神与做好当前工作结合起来，抓好稳增长、保民生、守安全、护稳定等工作，全力完成全年目标任务、实现“十四五”圆满收官。

贵州体育代表团亮相第十五届全国运动会开幕式

本报讯（记者 彭芳芳）11月9日晚，第十五届全国运动会在广东省广州市开幕。全国各地代表团依次亮相，以饱满的精神气概共同为此次盛会拉开序幕。

十五运会是目前粤港澳三地承办的中国规模最大、水平最高、影响最广的综合性运动会，也是香港、澳门首次承办全国运动会。赛事设34个大项419个小项，群众赛事活动设23个大项166个小项，其中，竞技比赛有14252名运动员参赛。

开幕式上，贵州体育代表团踏着自信的步伐入场，贵州女子击剑运动员贾晓晔担任代表团旗手，11月15日至19日，她将在女子佩剑个人和团体两个项目中带来精彩表现。

据了解，贵州体育代表团共有411名运动员参赛，其中竞技比赛选手227名，群众赛事选手184名。参加竞技比赛的贵州运动员平均年龄21岁，年龄最大的41岁，最小的10岁，有154人首次参赛。他们在体操青年组、跳水等已完成和正在进行的项目中给观众留下深刻印象。

在接下来的赛程中，贵州选手将在多个优势项目上发力。10日举行的男子拳击51公斤级决赛中，贵州拳击运动员张家茂将与内蒙古选手马新明争夺冠军。此外，其他项目选手也已做好准备，将充分发挥贵州在“操场拳、射山水”（体操、长跑、拳击、射击、山地、水上）等项目上的优势，力创佳绩。



11月9日，第十五届全国运动会艺术体操集体全能预赛在深圳举行。贵州队在3球2圈比赛中展现柔美身姿。新华社记者 郝源 摄

本报讯（记者 范力）11月6日，安顺市低空经济专家委员会成立大会暨低空经济产业发展座谈会召开。

安顺市近年来立足得天独厚的旅游资源优势、多元富集的场景优势、良好的航空工业基础和航空文化氛围以及有力的政策支持，依托省级支持打造“全省低空经济发展示范区”契机，通过健全工作机制、狠抓项目攻坚、拓展应用场景、完善基础设施、强化要素保障等措施，激活低空经济全产业链潜能，积极抢抓低空经济发展机遇。此次成立的专家委员会由低空经济领域的专家组成，包含航空发动机领域顶尖科研院所研究者和龙头企业技术领军者，是安顺航空产业高质量发展的“最强大脑”，能够为安顺全市低空经济高质量发展注入强劲动能。

安顺市有关负责同志表示，将以此次专家委员会成立为契机，坚持技术创新，以企业为主体深化产学研用融合，加快无人机研发，完善设施与气象保障，夯实产业根基。同时推动低空经济与文旅、农业、应急等优势产业融合，打造“一域一特色”应用样板，激活应用空间。并健全标准体系，强化规划统筹与人才培育，依托专家委员会建立“专家库”，为低空经济高质量发展提供智力支撑。

本报讯（记者 汪瑞梁 周阳）11月8日，主题为“夜郎神草·怡养天下”的2025年贵州天麻产业推广季暨毕节市第四届天麻博览会开幕。

截至今年8月，毕节市天麻种植面积已达36.93万亩，规模约占全省73%、全国40%，预计综合产值将突破60亿元，已成为全国最大的林下仿野生天麻产区。活动中，来自全国各地的行业专家、经销商、投资人齐聚一堂，围绕天麻种植技术、深加工、产品市场拓展、品牌打造等方面展开研讨，为天麻产业高质量发展建言献策。

贵州固本堂农业产业有限公司、贵州黔赫堂药业集团有限公司、贵州两山天麻产业（集团）有限公司等6家优质天麻企业进行

生天麻产区。活动中，来自全国各地的行业专家、经销商、投资人齐聚一堂，围绕天麻种植技术、深加工、产品市场拓展、品牌打造等方面展开研讨，为天麻产业高质量发展建言献策。

贵州固本堂农业产业有限公司、贵州黔赫堂药业集团有限公司、贵州两山天麻产业（集团）有限公司等6家优质天麻企业进行

招商推介。毕节市农业农村局与北京福来咨询公司签署天麻区域公用品牌培育战略合作协议。

本次活动还聚焦毕节市与赫章县特色农产品及美食、非遗产品，组织开展以天麻产品为主的优质特色农产品大规模展销，并邀请百万级粉丝以上网络达人开展助农直播带货。

了实验大棚，其他大棚里阳雀湖炒肉专用椒与太空椒迎来了采摘旺季，通过测算预计亩产可达7000斤。

看着基地的发展速度，邻近的林卡村党支部书记周四敏主动找到范峥珂求教：“林卡村也有辣椒种植的基础，但一样的土怎么就种不出品相好、卖价高的辣椒？”

“公司计划推广订单农业，只要大家愿意种，我们统一提供种苗、技术指导，负责保底收购，解决大家的后顾之忧。”范峥珂让周四敏吃了下了“定心丸”。

企业发力，贵安相关政府部门给予支持。阳雀湖贵安基地被纳入贵阳贵安“5+3”工作机制在建项目清单，同时也被列入了省级“5+3”红榜项目，在用地、用水、用电等方面将得到全方位的保障。“我们要做的不仅是招商，更要安商、富商、稳商。”贵安新区统筹城乡发展局招商引资相关负责人说。

为辣子鸡寻找“最佳拍档”

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

近日，在贵安新区马场镇平寨村的湖南省阳雀湖农业科技有限公司生产基地实验大棚里，从空气湿度到土壤情况，各种数据被严格监控并实时调节，保证棚内栽种的11个辣椒品种能在同样的环境下生长。

“我们在进行一场为贵州辣子鸡寻找‘最佳拍档’的盲选大比武。”基地现场负责人范峥珂告诉记者，从贵安林卡辣椒到遵义朝天椒，从黔北小米椒到毕节线椒，大棚里囊括了许多贵州优质辣椒品种。这些辣椒成熟后，将邀请餐饮企业、厨师和美食家进行盲选品鉴，为贵州辣子鸡寻找最匹配的辣椒品种。

这场“味觉实验”的背后，是基地打

造地域特色农产品IP的雄心。

该公司是湖南省产业化龙头企业，拥有育种育苗技术、种植规范的标准管理体系，有打造农产品IP的成功经验。

在湖南株洲，该公司打造的“白关丝瓜”

已成为国家地理标志产品；在河北雄安，培育的“雄安毛白菜”成为当地特色农产品名片。

“我们将复制这些成功模式，助力贵州农产品出山。”范峥珂介绍，公司为不同品种的辣椒量身定制品牌发展路径，通过已建立的完整产业链条，形成“产—供—销”的运营闭环。

眼下，基地已建设使用500多亩。除

我省五部影视作品获二〇二五年中美电影节多项大奖

本报讯（记者 黄蔚）美国时间11月6日，2025年第二十一届中美电影节、中美电视节开幕暨“金天使”颁奖典礼在美国洛杉矶举行。由贵州省委宣传部推出的5部影视作品斩获多项大奖，是近年来在中美电影、电视节获奖最多的一次。

由贵州省委宣传部策划出品的专题节目《屯堡·家国六百年》、纪录片《我们的赛场》分别获“中华文化国际传播力奖”“年度最佳网络纪录片”；贵州省委宣传部文艺精品创作重点扶持项目电视剧《沸腾的群山》、微短剧《大力村超人》分别获“中华文化国际传播力奖”“年度最佳网络微短剧”；贵州省委宣传部联合摄制的电影《蛟龙行动》获“年度十大金天使电影”。

此外，在贵州取景拍摄的《凡人修仙传》《春花焰》等也荣获“年度最佳网剧”等奖项。

第二十一届中美电影节、中美电视节以“光影无界 共映未来”为主题，共收到来自中美两国超过600部影视作品，涵盖故事片、纪录片、戏曲片、电视剧、网剧、综艺节目、动画片及微短剧等多种类型。

由贵州省电影局主办的“山海黔程·镜界万象”多彩贵州文化影视推介会，作为本届电影节的重磅活动之一，于11月7日在洛杉矶精彩亮相。推介会以影像为媒，展现多彩贵州的自然珍宝和文化瑰宝，在邀请全球观众“走进贵州、体验贵州、投资贵州”的同时，展现贵州影视与科技创新的实力和影视拍摄服务体系、政策支持和多样化的取景资源，吸引许多中美影视界人士、投资机构及媒体代表共同探讨影视合作与文旅融合发展事宜。

获奖专题节目《屯堡·家国六百年》，于11月8日起每晚10点在贵州卫视播出。